2021年全国中考物理真题分类汇编专题
专题22 作图题和力学计算题
1、（2021·重庆市B卷·T14）按要求完成下列作图：
[bookmark: _GoBack]（1）如图所示，请在重心O处画出物体受到重力G的示意图______；
[image: figure]
（2）如图所示，请画出相应的反射光线______。
[image: figure]
2、（2021·重庆市A卷·T14）请按要求完成下列作图：
（1）在图甲中画出折射光线的入射光线；
（2）图乙中小磁针处于自由静止状态，在括号内标上“N”或“S”。
[image: figure][image: figure]
3、（2021·四川遂宁·T16）根据要求作图：
（1）请根据小磁针的南、北极指向，在图中括号内标出电源“+”或“-”极，并用箭头标出磁感线方向。
（2）质地均匀的小球从弹簧正上方竖直下落，压缩弹簧减速下降，请作出此时小球所受重力G和弹力F的示意图。
[image: ][image: ]
[bookmark: _Hlk73216842]（1）题图                             （2）题图

4、（2021·江苏连云港·T18）按照题目要求作图。
（1）如图甲所示，请画出这条光线经过凸透镜后的折射光线；（____）
[image: figure]
（2）如图乙所示，请标出通电螺线管的N、S极并用箭头画出图中磁感线的方向。（____）
[image: figure]
5、（2021·四川乐山·T35）如图所示，重为G的小船静止在水面上，画出小船所受力的示意图。
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]


6、（2021·四川乐山·T36）如图所示，按小磁针的指向标出螺线管的“N”、“S”极和电源的“+”、“-”极。
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
7、（2021·安徽）如图，L表示凸透镜，MN为主光轴。O为光心，F为焦点。从S点发出两条光线，一条经过光心，另一条平行于主光轴，请在图中画出它们经凸透镜后的出射光线______。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

1、【答案】[image: figure]    [image: figure]    
【解析】（1）[1]重力的方向是竖直向下的，过物体的重心O画一条带箭头的竖直向下的有向线段，用G表示。如图所示：
[image: figure]
（2）[2]在法线另一侧根据反射角等于入射角作出反射光线，使反射角等于入射角，如图：
[image: figure]
2、【答案】（1）
[image: figure]（2）[image: figure]
【解析】（1）由图甲知，通过凹透镜的折射光线的反向延长线过异侧焦点，那么入射光线平行于主光轴，作图如下：
[image: figure]
（2）由图乙知，磁体的N极在左端，据：同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引知，小磁针的N极在右端，即括号内应标上N。作图如下：
[image: figure]
3、【解析】（1）根据异名磁极相互吸引知，螺线管的右端为S极，左端为N极；根据安培定制可以判断出电源的左端为正极，右端为负极；在磁体外部，磁感线从磁体的N极出发回到S极，由此标出磁感线的方向。（2）小球从弹簧正上方竖直下落压缩弹簧减速下降时，小球受重力G和弹力F两个力的作用，过小球重心分别沿竖直向上和竖直向下的方向画出一条有向线段，用F和G表示，且G<F.
【答案】如图所示：[image: ]
4、【答案】[image: figure]    [image: figure]    
【解析】（1）[1]平行于主光轴的入射光线经凸透镜折射后通过焦点，如下图所示
[image: figure]
（2）[2]根据电源的正负极可以确定电流从螺线管的右端进左端出，结合安培定则即可确定螺线管的左端为S极右端为N极，在磁体的周围，磁感线从磁体的N极出发回到S极，如下图所示
[image: figure]
5、【答案】[image: ]
【解析】小船静止在水面上，受力平衡，受到重力和浮力，如图所示。
6、【答案】[image: ]
【解析】根据异名磁极相互吸引来判断螺线管的N、S极；然后根据安培定则判断电流的方向，确定电源的正负极。
7、【答案】[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【解析】
通过光心后传播方向不变，故将SO延长，并标上向下的箭头，平行于主光轴后，过焦点，故将折射点与焦点用实线连接，并标上向下的箭头，故如下图所示：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]。



2021年全国中考物理真题专项汇编（第一期）
专题22 力学计算题
1、（2021·重庆市A卷·T18）2020年12月8日，中尼两国共同宜布珠峰的最新高程为8848.86m。体重为500N的小海同学想一睹珠峰的雄伟魅力，从重庆坐火车经过约40h行驶了约3080km到达拉萨，然后坐汽车到达珠峰大本营。
（1）求火车的平均速度；
（2）从拉萨到珠峰大本营海拔升高了1600m，求该过程中克服小海重力做的功。
2、（2021·重庆市B卷·T19）小军发现一个质量为1.6kg，不吸水的新型圆台体建筑材料，他只有量程为5N的弹簧测力计，设计了如图所示装置进行实验，重为8N、底面积为100cm2的薄壁容器M内盛有2000cm3的水，容器M置于水平地面，当轻质杠杆在水平位置平衡时竖直向上的拉力F为1.5N，此时材料浸没在水中静止且未触底。求：
（1）材料受到的重力；
（2）材料未放入前容器对水平地面的压强；
（3）材料的密度。
[image: figure]
3、（2021·安徽）研究物理问题时，常需要突出研究对象的主要因素，忽略次要因素，将其简化为物理模型。
（1）如图甲，一质量分布均匀的杠杆，忽略厚度和宽度，长度不可忽略，用细线将它从中点悬起，能在水平位置平衡。将它绕悬点在坚直面内缓慢转过一定角度后（如图乙）释放，为研究其能否平衡，可将它看成等长的两部分，请在图乙中画出这两部分各自所受重力的示意图和力臂，并用杠杆平衡条件证明杠杆在该位置仍能平衡；
（2）如图丙，一质量分布均匀的长方形木板，忽略厚度，长度和宽度不可忽略，用细线将它AB边的中点悬起，能在水平位置平衡。将它绕悬点在坚直面内缓慢转过一定角度后（如图丁）释放，木板在该位置能否平衡？写出你的判断依据。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

4、（2021·安徽）如图所示，小明在单杠上做引体向上运动，每次引体向上身体上升的高度为握拳时手臂的长度。已知小明的体重为500N，握拳时手臂的长度为0.6m，完成4次引体向上所用的时间为10s。求：
（1）小明完成1次引体向上所做的功；
（2）10s内小明做引体向上的功率。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]


5、（2021·云南·T24）自行车骑行是生活中一种环保的出行方式，如图所示，小明骑自行车出行的途中，沿直线匀速经过一段长100m的平直路面，用时20s。该过程中前后轮与地面的总接触面积为。若小明的质量为55kg，自行车重150N，骑行时受到的阻力为总重的0.03倍。（）
（1）求骑行时车对水平地面的压强；
（2）该压强相当于多高水柱产生的压强？
（3）求骑行过程中动力做的功及功率。
[image: figure]
6、（2021·江苏连云港·T22）若滑冰运动员固定姿势在水平冰面上匀速直线滑行40m用时10s。已知运动员和滑冰鞋的总质量为50kg，滑行过程中冰面的受力面积为2.5×10-4m2.（g取10N/kg）求：
（1）运动员的滑行速度；
（2）冰面受到的压力；
（3）此时冰面受到的压强。
7、（2021·四川乐山·T39）工人用如图所示装置从水井中匀速吊起一个重为800N的物体，所用拉力F为250N，20s内物体上升了6m（物体的上表面始终未露出水面），已知动滑轮重20N，绳重及摩擦均忽略不计。求：
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]（1）20s内绳子自由端A移动的距离；
（2）拉力F做功的功率；
（3）物体在水中所受浮力的大小。

8、（2021·四川泸州·T25）智能制造是第四次工业革命的核心技术，如图所示是为圆柱体涂抹防护油的智能装置。其外壳是敞口的长方体容器，距容器底面h0处固定一支撑板C，C的中心有一小圈孔，圆柱体放在支撑板C的正中央。长方体的左下角有注油口，防护油能够匀速注入长方体容器内部，当油的深度为0.175m时，圆柱体刚好浮起离开支撑板C。随着液面升高，圆柱体竖直上浮，当油面上升到压力传感器时，停止注油，此时撑杆的P点对圆柱体有20N的竖直向下的压力。已知h0=0.1m，小圆孔面积S0=8×10-3m2，圆柱体底面积S=2×10-2m2，圆柱体重I2N，支撑板C的厚度不计，g取10N/kg。求：
（1）注油前，圆柱体对支撑板C的压强；
（2）圆柱体刚好浮起离开支撑板C时浸入油中的体积；
（3）圆柱体的高度。
[image: figure]
9、（2021·重庆市A卷·T20）如图甲所示，小勇同学设计了一个汽车落水安全装置并进行了试验，在汽车的四个门板外侧分别安装一个气囊，气囊的触发由图乙所示电路中a、b间的电压来控制，压敏电阻R1水平安装在汽车底部A处，R1的阻值随其表面水的压力的变化如图丙所示。某次试验时：汽车入水前把R2的滑片调到合适位置不动，闭合开关S，电压表的示数为3V，再把汽车吊入足够高的长方体水池中缓慢下沉，直到a、b间的电压等于或大于3V时，气囊就充气打开，使汽车漂浮在水中，试验装置相关参数如表二所示。
表二：试验装置参数
	电源电压
	4.5V

	R接触水的面积
	15cm2

	长方体水池底面积
	20m2


（1）求汽车入水前电路中的电流；
（2）当汽车漂浮时，测得水池的水位比汽车入水前上升了8cm（水未进入车内），求汽车受到的重力；
（3）求气囊充气打开时汽车A处浸入水中的深度。
[image: figure]

1、【答案】（1）77km/h；（2）8×105J
【解析】解：（1）火车的平均速度


v===77km/h
（2）克服小海重力做的功 
W=Gh=500N×1600m=8×105J
答：（1）求火车的平均速度是77km/h；
（2）该过程中克服小海重力做的功是8×105J。
2、【答案】（1）16N；（2 800Pa；（3）1.6×103 kg/m3

【解析】（1）由 知道，材料受到的重力



（2）由 知道，材料未放入前容器对水平地面的压强



（3）由平衡条件知道，材料对杠杆的拉力


由平衡条件知道，材料受到的浮力



由知道，材料的体积


故材料的密度


答：（1）材料受到的重力16N；
（2）材料未放入前容器对水平地面的压强800Pa；
（3）材料的密度1.6×103 kg/m3。
3、【答案】（1）[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]；见解析；（2）不能平衡；答案见解析
【解析】
（1）设杠杆的中点为O，杠杆与水平方向的夹角为θ，由于杠杆质量分布均匀，且左右两部分等长，因此杠杆左右两部分重力G1=G2，重心分别在两部分的中点处，分别设为O1和O2，则易知OO1=OO2，左右两部分重力的力臂




l1=OO1cos，l2=OO1cos
因此
L1=L2
因此有


G1L1=G2L2
满足杠杆平衡条件，因此杠杆在该位置仍能平衡。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（2）不能平衡，转过一定角度释放的瞬间，木板只受重力和细线的拉力的作用，重力的方向竖直向下，拉力的方向竖直向上；此时木板的重心不在悬点的正下方，重力和细线的拉力不在一条直线上，不是一对平衡力，木板受力不平衡，因此不能平衡。
4、【答案】（1）300J；（2）120W
【解析】
解：（1）小明完成1次引体向上使身体上升的高度等于握拳时手臂的长度，则所做的功为
W=Gh=500N×0.6m=300J
（2）10s内小明做了4次引体向上，则做引体向上的功率为

P=120W
答：（1）小明完成1次引体向上所做的功为300J；
（2）10s内小明做引体向上的功率为120W。

5、【答案】（1）；（2）35m；（3）2100J，105W
【解析】解：（1）骑行时人和车总重力为
G=mg+G1=55kg×10N/kg+150N=700N
骑行时车对水平地面的压强


（2）该压强相当于水柱压强，水柱高度


（3）骑行时受到的阻力为
f=0.03G=0.03×700N=21N
因为匀速运动，所以动力等于阻力等于21N，骑行过程中动力做的功
W=Fs=21N×100m=2100J
功率



答：（1）骑行时车对水平地面的压强；
（2）该压强相当于35m水柱产生的压强；
（3）骑行过程中动力做的功2100J，功率105W。


6、【答案】（1）；（2）500N；（3）
【解析】解：（1）运动员的滑行速度


（2）运动员和滑冰鞋的总重力
G=mg=50kg×10N/kg=500N
冰面受到的压力
F=G=500N
（3）此时冰面受到的压强



答：（1）运动员的滑行速度是；
（2）冰面受到的压力是500N；

（3）此时冰面受到的压强是。
7、【答案】（1）12m；（2）150W；（3）320N
【解析】
[image: ]
8、【答案】（1）1000Pa；（2）1.5×10-3；（3）0.2m
【解析】解：（1）注油前，圆柱体对支撑板的压力等于圆柱体的重力，那么对支撑板的压强


（2）圆柱体刚好浮起离开支撑板时，浸入油中的深度
h2=h1-h0=0.175m-0.1m=0.075m
则浸入油中的体积
V排1=Sh2=2×10-2m2×0.075m=1.5×10-3m3
（3）圆柱体刚好浮起离开支撑板时，所受的浮力等于其重力，即
F浮1=G=12N
据阿基米德原理知，油的密度


停止注油时，圆柱体受到撑杆向下的压力、竖直向下的重力和竖直向上的浮力的作用处于静止状态，此时所受浮力
F浮2=G+F压=12N+20N=32N
据阿基米德原理知，此圆柱体的体积与排开油的体积相等，那么圆柱体的体积


所以圆柱体的高度


答：（1）注油前，圆柱体对支撑板C的压强为600Pa；
（2）圆柱体刚好浮起离开支撑板C时浸入油中的体积为1.5×10-3m3；
（3）圆柱体的高度为0.2m。

9、【答案】（1）0.075A；（2）；（3）1m

【解析】解：（1）汽车入水前，R1的阻值为，它两端的电压为


电路中的电流

..
（2）汽车排开水的体积为


汽车受到的浮力


因为汽车漂浮于水面，所以汽车受到的重力为


（3）气囊充气打开时，R1两端电压为3V，此时R2两端电压为


由（1）可知R2接入电路的阻值为


电路中电流为


此时，R1的阻值为


由图可知，R1受到的压力为15N，它受到的压强为


气囊充气打开时汽车A处浸入水中的深度


答：（1）汽车入水前电路中的电流为0.075A；

（2）汽车受到的重力为；
（3）求气囊充气打开时汽车A处浸入水中的深度为1m。
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